

出國報告 ( 出國類別：訪問 )

## 2016 東馬教育展

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：國際事務處陳輝庭助理

企業管理學系余世滿同學

派赴國家：馬來西亞

出國期間：105 年 8 月 13 日至 8 月 21 日

報告日期：105 年 9 月 22 日

## 摘要

馬來西亞為本校僑生重點招生國家，其中本校大部分生員來自馬來西亞西部，鮮少來自馬來西亞東部(沙巴及沙勞越地區)，除此之外，東馬地區幅員遼闊，留台組織皆以地域性分會運作，目前於沙巴、沙勞越地區就共計有 12 分會遍布東馬地區。也因此，東馬及具招生市場潛力，若能藉此次與留台同學會各分會取得良好聯繫，將能替本校於東馬地區開發更多生源並提高本校於當地知名度。而本校截至 104-2 為止，共有在學馬來西亞地區僑生 141 位，本次教育展參與人次估計共 3,000 人，本校在此次教育展中獲得熱烈回響，成功達到宣傳效果並拉開知名度。

## 目錄

一、目的.....	1
二、過程.....	1
(一)、路線圖.....	1
(二)、行程表.....	2
三、內容.....	3
四、心得與建議.....	3
五、照片記錄.....	5



## (二)、行程表：

日期	活動	地點	備註	
8/12	啟程	志學→桃園		
8/13	早上	啟程	沙巴地區	
	下午	綜合彙報會議		亞庇
8/14	亞庇交流展			亞庇
	晚上	亞庇→斗湖 亞航-AK6264		斗湖
8/15	斗湖交流展			斗湖
	晚上	斗湖→山打根 馬航-MH3094		山打根
8/16	山打根展			山打根
	下午	山打根→亞庇 馬航-MH2047		根地咬
8/17	根地咬展			根地咬
	晚上	亞庇→美里 亞航-AK6073		美里
8/18	美里展			美里
	晚上	美里→民都魯 馬航-MH3807		民都魯
8/19	民都魯展			民都魯
	下午	民都魯→詩巫 馬航-MH3743		詩巫
8/20	詩巫展		詩巫	
8/21	下午	詩巫→亞庇 馬航-MH3182	沙巴地區	

	晚上	亞庇→台北 馬航-MH68	亞庇→桃園	
8/22		回程	桃園→志學	

### 三、內容

自 2015 年，沙巴留臺同學會與沙勞越留台同學會首度創辦「東馬高等教育展」，為東馬地區的學子帶來更寬廣的去路和出處。

本次教育展來自台灣共有 12 所大學參加，總計七天，預計約莫千位學生與會。由於本校校園環境優美、學雜費經濟實惠、院系學門科目完整、彈性的學程化制度，深深吸引東馬年輕學子。

另外許多學生對於教育學院的幼教系、藝術學院的藝術設計學系及音樂系、管理學院的企業管理學系、人社學院的諮商與臨床心理學系深感興趣，本校參展人員並將明年度預計招收學生名額及所需資料、課程規劃及科系簡介，一一向學生介紹解說，提高同學參加僑生獨立招生及個人申請的意願。

臺灣各校對於東馬地區招生和西馬地區有著不太一樣的方向，簡而言之，東馬地區對於技職體系的科系及海青班的需求較多，大部分學生尋求的都是與就業後較能直接進入職場的科系興趣較大。本校雖有八學院 34 科系，但相比之下較落為下風。

本次教育展發現許多學生其實並不了解臺灣的升學制度以及學校品質，對於僑生入學管到個人申請及聯合分發的優劣之處也很陌生。究其原因發現其實東馬地區的學校輔導老師對於臺灣的教育情況也所知甚少，這也造成了大部分同學在念完獨中或是國中後，往往透過他人留學臺灣經驗評估，得到的訊息也非常的片面，只能透過當地升學輔導組織(留台同學會)，也因此，跟當地的留台同學會交流及提供足夠的本校資訊相信將能有效的提高本校在東馬地區的知名度及就讀意願。

本次教育展也與沙巴留台同學會及沙巴華文教師聯誼會簽訂合作備忘錄，藉此加強本校與當地教育輔導組織連結，期待未來可以與當地的留台及華人校友有進一步的發展和交流。

#### 四、心得與建議

本次教育展獲得熱烈回響，許多學生已當場留下聯絡資訊供本校後續連繫。巡迴參展幾天下來，估計共 1,500 人(包含家長)次本校攤位互動問答，成功達到宣傳效果。

臺灣各校對於東馬地區招生和西馬地區有著不太一樣的方向，簡而言之，東馬地區對於技職體系的科系及海青班的需求較多，大部分學生尋求的都是與就業後較能直接進入職場的科系興趣較大。本校雖有八學院 34 科系，但相比之下較落為下風。另外，本次教育展於沙巴地區是由沙巴留台聯總總籌後在分至各分會施行(山打根分會、斗湖分會、根地咬分會)，或許是跟沙巴的社會結構及經濟文化背景相關，沙巴地區的校友會也比較著重在希望學生在臺灣畢業後能立即返回僑居地就業，因此若未來還有計畫前來東馬地區進行宣傳招生，建議可多帶點有關各系產學合作或是實習相關資訊，將能有效提高東馬地區學生對於本校的就讀意願。

此次出訪行程包含教育展現場媒體拍攝及合作協議簽約，成功增加本校曝光度。本次教育展亦邀請一位本校目前在學學生全程陪同並於各巡迴展協助解說，與學生及家長互動很良好，深具說服力，建議往後可繼續沿用此方式。馬來西亞東部學生普遍對於教育、藝術、管理學院有高度興趣，未來可增加攜帶此類範圍宣傳文宣。本校合理的學雜費、及優良的學術環境、國立的光環(目前臺灣的國立大學尚未在東馬地區進行大規模的宣傳或是招生)和校園環境及設備，對馬來西亞學生來說極具吸引力，實為本校之助益，若能好好在東馬地區好好耕耘，或許能讓本校在僑外生的招生創下更好的成績。

五、照片記錄

描述	照片
8/13 亞庇綜合彙報會議	
8/14 亞庇交流展_與沙巴留臺同學會簽訂合作備忘錄。	

<p>8/14 亞庇交流展_與沙巴華文教師聯誼會簽訂合作備忘錄</p>	
<p><b>描述</b></p>	<p><b>照片</b></p>
<p>8/14 亞庇交流展_臺灣各參展學校與沙巴留臺同學會、華文教師聯誼會合影。</p>	
<p>8/15 斗湖交流展_臺灣各參展學校與斗湖留臺同學會合影。</p>	
<p>8/17 根地咬交流展_臺灣各參展學校與根地咬留臺同學會及根華中學校長學生合影</p>	

8/19 民都魯交流展\_與民都魯留台同學會會長合影



8/20 詩巫交流展\_與詩巫留台同學會合影

